

一、年度概况

（一）总体概况

2020年，本行紧紧围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务，以支农支小为市场定位，大力推动绿色金融改革创新，全方位服务支持实体企业发展，提升金融服务企业效能，不断提升绿色信贷投放质效。同时持续加大绿色信贷投放力度，截止2020年末，按照中国银保监会绿色信贷统计口径，本行绿色贷款余额10469万元，比年初新增2769万元，增速35.96%。

（二）绿色金融近三年开展情况

1.绿色金融业务开展情况：本机构近三年的绿色金融业务规模、占比、增长率、违约率等数据。

截止2020年12月31日，六盘水农商银行2018年至2020年绿色贷款余额分别为22019.89万元、16820.00万元、10469.00万元；占各项贷款占比分别为：3.59%、2.74%、1.53%；增长率分别为：8.72%、-20.91%、-37.76%；其中2018年绿色贷款存在违约情况，违约率均为16.67%，2019年、2020年无违约情况。

2.“两高一剩”及落后产能等行业信贷投放情况：本机构近三年的金融业务规模、占比、增长率、违约率等数据。

截止 2020 年 12 月 31 日，六盘水农商银行 2018 年至 2020 年“两高一剩”及落后产能等行业贷款余额分别为：37424.07 万元、36284.97 万元、29681.97 万元；占各项贷款占比分别为：6.10%、5.90%、4.34%；增长率分别为：-11.18%、-3.04%、-18.20%。六盘水农商银行近三年“两高一剩”及落后产能等行业贷款违约率分别为 20.00%、12.50%、16.67%。

3.可能面临环境风险的资产规模、占比、增长率等数据。

截止 2020 年 12 月 31 日，我行绿色贷款暂未发现环境风险问题。

二、绿色金融发展的战略与规划

（一）制定 2021 年绿色金融工作目标。

按照 2021 年本行年度工作会议精神与工作部署，结合绿色信贷业绩评价、绿色银行评级等工作要求，制定 2021 年绿色金融年度工作目标，强化工作措施，扎实推进，落实绿色贷款新增目标。

（二）扩大绿色信贷投放。

要熟悉掌握绿色金融政策信息，根据国家环保法律法规、国家经济调控政策、行业政策及部门法规，建立与环保局、发改委等职能部门的沟通机制，并以此为契机，积极开展金融大走访活动，开展对小微企业逐一上门服务，助力绿色信贷投放与绿色金融产品创新。

（三）开展绿色金融产品创新。

一是积极创新绿色金融专属领域的产品和服务，充实绿色信贷特色产品，不断完善绿色金融产品库，满足客户多维度金融需求。二是加强绿色金融调查研究与创新交流，开展金点子创意沙龙活动，绿色金融信息的收集，提高绿色金融建设能力。

（四）加大宣传力度，传递绿色理念。

持续开展绿色金融的培训，提高本行员工对绿色金融的认知度，传播绿色低消耗的电力、水、纸张严格管控，确保用量低于上一年，打造绿色环保银行。开展绿色金融宣传活动，组织献爱心、治水护水、垃圾分类等绿色公益宣传活动，提升我行的社会形象。

（五）碳达峰碳中和目标及行动计划

本行将聚焦碳达峰、碳中和目标等重大战略部署，充分发挥金融支持绿色发展的资源配置、风险管理和市场定价三大功能，重点推动以下工作。一是构建长

效机制，完善金融支持绿色低碳转型的顶层设计。研究出台金融支持绿色低碳发展的一揽子政策措施，在“十四五”金融规划中就金融支持绿色低碳发展和应对气候变化作出系统性安排。二是完善绿色金融标准，推动开展碳核算。推动建立强制性、市场化、法治化的金融机构气候与环境信息披露制度，加强数字技术和金融科技在环境信息披露和共享等方面的应用。三是创新绿色金融产品和服务，构建多层次绿色金融市场体系。推动发展绿色贷款金融产品，有序发展碳金融产品工具。

三、绿色金融组织体系建设情况

（一）绿色金融组织体系的职责设置。

本行致力于建立高水平的绿色金融治理体系，通过“三会一层”的组织架构有效落实绿色金融的管理工作，其中股东大会为最高权力机构，董事会为决策核心，监事会为监督核心，高级管理层负责公司的日常经营管理，“三会一层”负责监督和审阅本行绿色金融及环境影响的表现，总行成立以董事长为组长，其他班子成员为副组长，相关部门负责人为组员的领导小组，加强对绿色金融建设的组织领导和协调推进，落

实业务发展部为牵头部门，具体负责绿色金融工作的开展。

（二）绿色金融组织体系的相关机构设置。

2020年，本行成立绿色金融领导小组。主要负责拟定本行绿色金融发展战略规划、政策、基本管理制度及其他有关绿色发展的重大事项；监督本行绿色金融发展战略规划、政策和基本管理制度的落实，对绿色金融发展效果进行评估，并向董事会提出建议。

2020年，绿色金融主要由本行营业部具体办理，该部配备2名绿色金融业务专属客户经理，具体负责经办绿色金融的相关业务。

四、本行绿色金融制度体系建设情况

（一）绿色金融制度体系建设原则

本行严格遵守国家及地区相关法律法规，重视企业管治，持续优化本行治理水平，推动公司内部环境与社会风险准入、退出机制建设、绿色金融相关制度、反洗钱等合规体系建设。同时，我行坚持支农支小的市场定位，助力绿色经济、低碳经济、循环经济，防范环境和社会风险，发挥金融杠杆作用，优化调整信贷结构，对节能环保产业给予信贷支持，对高污染、

高耗能行业限制信贷投放，对落后产能企业加快退出进度，以助推产业结构调整，促进社会可持续发展。

（二）绿色金融制度政策及环境相关的制度政策

我行将按照《贵州省农村信用社绿色信贷管理指引》相关要求在6月份之前建立《六盘水农商银行绿色信贷管理办法》，建立与钟山区环保局、发改委等政府职能部门沟通机制，将信贷客户是否符合产业政策、环境监测标准、生态保护、安全生产等合规守法情况作为授信准入管理的重要前提条件，将客户环境和社会风险评估纳入调查、审查、审批、合同签订、资金支付、贷后管理等各个环节，实现绿色信贷全流程管理，提高银企融资对接效率，优化信贷结构，提高服务水平，提升金融服务实体经济质效。

五、绿色金融创新

我行暂未针对绿色信贷推出专门的绿色金融产品，但在今年内我行将结合实际情况，积极探索创新适合本地绿色产业发展实际、可操作性强的绿色信贷产品和抵质押担保模式。

六、绿色金融典型案例

无

七、对贵安新区绿色金融改革创新试验区建设的支持情况

贵安新区是中国第八个国家级新区，位于贵州省贵阳市和安顺市结合部，区域范围涉及贵阳、安顺两市所辖 4 县，且根据监管要求，原则上不允许发放异地贷款，故我行在贵安新区暂未发放相关贷款。

八、金融科技支持绿色金融发展情况

现阶段，金融科技已成为助推绿色金融的重要工具，我行将积极探索区块链、大数据、云计算及人工智能等新兴技术手段被有效应用到绿色金融领域，提升业务管理能力。

九、绿色金融调查研究及交流合作情况

无

十、金融机构环境风险管理情况

（一）本行环境风险影响

当前，气候变化、环境与资源约束已经成为全球性问题，我国也将绿色发展提升到国家战略层面。环境风险作为商业银行经营中面临的一项风险，本行综合各种环境因素、企业发展因素等，在未来也许会面对以下两种风险：一是信用风险。相对而言，信用风险是银行面临的主要风险。对本行来说，贷款是最大、最明显的信用风险来源。目前环境因素对本行的影响最突出的也是体现在信用风险上。环保标准提高和气候变化会对企业的现金流和资产负债造成一定的影响，降低企业的还款能力，从而增大本行面临的信用风险。二是声誉风险。随着环境风险逐渐上升为全球金融业面临的共同风险，客户的环境表现不佳，会使银行的绿色风险控制和贷款管理能力受到质疑。

（二）本行环境风险管理及流程

本行不断建立健全环境、社会和治理风险管理体系，将环境、社会、治理要求纳入授信全流程，重点关注能耗、污染、土地、职业与健康、安全与质量、移民安置、生态保护、气候变化、生物多样性和文化多元性等有关风险；持续完善政策体系，明晰绿色金

融重点支持方向与领域，扩大绿色金融业务覆盖范围。本行严格控制高污染、高耗能行业信贷投放，对落后产能企业及“僵尸企业”加快退出进度。进一步明确绿色产业行业客户及项目准入、区域策略、产品策略等标准和要求，对国家明令禁止的、不符合环境保护规定的项目和企业，不得提供任何形式的授信，并积极压降已发放的“两高一剩”贷款。本行加强和监管部门的沟通，及时了解辖内企业安全环保依法合规情况，密切关注国家产业结构调整及节能减排政策变化，做好辖内涉及重大环境社会风险事件的客户和项目的信息收集、监测预警及贷后管理。不断完善绿色金融长效发展机制，持续推进绿色金融体系建设，确保绿色金融工程执行到位。

（三）本行环保措施所产生的效果

本行切实践行低碳环保、节能减排的可持续发展理念，在遵守国家及地区有关法律法规的基础上，亦积极践行绿色采购理念，提升员工的环境保护意识，落实各项绿色办公措施，助力环保公益事业的发展，实现多维度节能减排，履行环境责任。

1.全面启动绿色办公、集约化管理工作。

本行始终坚持“建设绿色企业，坚持绿色经营”的理念，倡导步行出入，降低电梯的使用率，减少公车

的使用频率，降低对能源资源消耗，合理使用资源，倡导降低人力成本、减少资源消耗、节电节水节能、绿色出行等可持续发展理念。

2.积极开展绿色公益活动。

在环保公益方面，本行积极开展绿色公益活动，在水城河畔开展“践行生态文明、守护绿水青山”志愿服务活动，清理沿河步行道垃圾，维护环境卫生，用实际行动参与到生态文明和环境保护中来。

https://www.gznxbank.com/html/2870000/detail/59_8372.html